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Fænrik Torkild Hansen cle\· begravet i Knudsker den 11. marts 1711, og 
skiftet efter ham holdtes på holmegård i Nyker, hvortil enken var flyttet 
med sine børn inden 6. juli s.å. - Der var 4 børn: Barbara, født 1696, 
Annike, født 1699, Hane;, fodt 1702, og født 1707. 

Gårdens besætning var 8 heste, 11 kCler og l tyr, 4 stude samt ungkvæg, 
får, svin og gæs. - Stuehusets rum var vel udstyrede. Der nævnes: stuen, 
gamle-stuen, krobhuset, herberghuset og forstuen. - "Linklæderne" var num­
mererede, f.eks. "et par brugarnslagener med nr. l påtegnet", og pudevårene 
havde kniplingsstrik. Blandt sclvtojet mærker man sig en ske, påtegnet 
Arnoldus Ejneberg og Catrina Ejneberg. 

Torkild Hansens ifareklæder var af sort, mc;rkegråt og blågråt klæde 
med lærreclsfor, en skindvest havde 3 dusin sølvknapper og en skindtrøje 
3 dusin metalknapper. De tilfaldt sønnen Hans Torkildsen sammen med fa­
derens våben: en messingfæstet kårde med lædergehæng, en do. hirzfænger, 
et par flintpistoler med hylster, en ryslædertaske og et krudthorn med 
rem samt en engelsk sadsl med stigbøjl0 og bidsel, ial t vurderet til 32 sldr, 

Boets nettoværdi var 695 sldr. (Skpr. 1709/18 fol. 251). 

2det ægteskab: med Hans Hansen Kofoed (1684-1743). Bp. A. 164. 

Ved skiftet havde Barbara til lavværge valgt Peder Hansen på Bly­
kobbegård, som var hendes stiffader og tillige hendes svoger. Han har 
vel støttet hende efter evne, men i det lange løb kunne man ikke drive en 
gård uden en husbond på stedet, og den 17. oktober 1714 trolovede "Barbra 
sal, Torchild Hansens" sig med den 30-årige Hans Hansen Koefoed, næst­
yngste søn af Hans Olsen Koefoed på Ladegård i Klemensker, De blev viet 
i Ny kirke 4de juledag den 28.12. s.å. 

Ægteskabet varede kun godt 3 år og var barnløst. Barbra Hans Koefocrls 
døde i 1718, begr. 8, marts, 45 år gl. - Hendes b0rn var da mellem 22 og 10 

år. Torkild Hansens brødre Peder, Hans og Niels Hansen samt Anders Niel­
sen, Tornegård i Nyker var værger for børnene. De tillod, at Rens Koe­
foed forblev på Holmegård, til jorddrotten Hans Tokildsen blev myndig 
eller forlangte gården til beboelse, Han skulle forrente børnenes arve-

; panter i 18. slg. med 10 sldr. årlig, "formedelst at der af don sa:1mc 
gård så stort skattes, sil den ej kan tE..le at tilsvare højere • 11 

- fam lo-
vede at beholde stifbørnene hos sig, så længe han beboede gården, hvis de 
havde lyst til at blive hos ham, og forsyne dem med "nødtørftig under­
holdning" samt holde gården ved lige m.m. - Men hvis Hans Koefoed "bliver 
andet steds forsynet" og vil flytte, skal det være ham tilladt efter lov­
lig opsigelse. (Skpr. 1718/24 fol. ll-ff.), 

Barbaras udfart kostede 50 sldr. - Hun efterlod sig adskillige kjoler, 
sncrliv, trøjer og skorter, hvoraf en del var af silke og 'fløjl med knip­
linger og "gramaner" på, med 112gte guldgaluner" og "sølv- og 
ring". Der var også 4 fine huer, de 3 af sort silke med kniplinger og 
bånd, den ene af sort klæde r11ecl sort flor om. Men nogle af dractorne 
kaldes gamle; de har muligvis vo'ret arvestykker fra Blykobbegård. Kun en 
sort-og-hvid "silke og camelhårs" kjole var ny. Den tilkom den ældste 
datter Barbara, der blev gift n:ed Jens Mortensen på Rosmannegård i Knud­
sker den 18.2.1720. 

Da Hans Torkildscn overtog Holmegård (s. 2), flyttede Hans Koefoed til 
Store Myregård i Aaker, hvor han d'1de som sandemand i 1743. - I Jul. Bid­
strups stamtavle (Bp. A. 164) er hans ægteskab med Barbara Cantzler udeladt; 
her nævnes kun de to nfoste: med Anne Gisel Smit, dod 1730, og Margrethe 
Pedersdatter, der overlovede :1c:.m • 

. ......... . 
Barbara Cantzlcrs n::;;stældste datter Annike Torkildsdatter opholdt sig 

ho.o. sin farbroder og v:·rge ll:i.cl.s Hansen i Sandvig, da hun den 28, november 
1723 blev gift med Hnrclccn Knuc'sen fra Aakirkeby (s. 60-61). 

De er oldeforældre til l:ortcm Thorsens hustru Seigne Olsdatter (1811-
1884) i Arnager. (Anctnvlc I). 



HANS JENSENS PÅ T0NDEKULLE I KLEMENSKER 

og deres børn 

Hans Jens'en og hans hustru 
i Klemensker. (Bh.saml.18/112). 
ste søn er født 1642. 

Karen boede på Tøndekullegård ( tynj ekujla) 
De var blevet gift omkring 1640 ; deres æld-

DE er tip-tip-tipoldeforældre til Niels Skovgaard (1843-1914) Arnagerbros 
til Hans Larsen Kofoed (1825-1905) på Toft i Knudsker - og til adskillige andre. 
(Anetavle I og III). . .......... . 

I 1651 fik de 15.sg. i Klemensker (Tøndekulle) som brugspant i 20 år 
for 210 sldr. af en Mogens Christensen, hvis skødebrev var dateret 1633.1.8. 
Pantebrevet blev senere fornyet. 

I 1673 tilpantede Hans Jensen sig nabogården 14.sg. (nu Krykkegård) i 
16 år for 80 sldr. af en Lars L2.rsen. Den var "fordums bebygt, nu ode", dens 
huse var "ved ulykkelig ildebrand blevet til intet". 

Den 23. februar 1678 var der skifte efter begge ægtefæller. De efterlod 
sig 8 børn, men disse havde "ingen stor forlængsel" efter at overtage ejendom­
men til vurderingen = 210 sldr. Man enedes derfor om, at den ældste af dem, 
den 36-årige Peder Hansen, skulle have den for 140 sldr. Aftalen blev imid­
lertid kun skrevet på slet (ustemplet) papir • 

. . . . . . . . . . . . 
Peder Hansen var (eller blev) gift med en enke, der havde 7 børn og 

formodentlig nogen formue. I løbet af 25 år fik de ikke blot børnene fra hån­
den, men også samlet så meget, at der ved skiftet efter hustruen Anna Peders­
datter 1703.28.11. var 157 sldr. tilovers til enkemanden. 

Så meldte Mogens Christensens, Lars Larsens og Hans Jensens arvinger sig. 
Mogens Christensens dattersønner, der havde sæde- og adgangsret til 15.sg., 
meddelte, at de havde solgt denne ret til Peder Hansens søstersøn Hans Thor­
sen. Peder Hansen benægtede at være blevet sædet tilbudt og mente at være 
nærmest til at købe det, da han så længe havde haft gården under dyrkning. 

Lars Larsens søn ville købe 14.sg. tilbage, men Peder Hansen påstod, at 
den var fuldkommen overdraget til ham efter en lovbydelse 1692.12.8. 

Nogle af Peder Hansens søskende ville have en andel af de 70 sldr., der 
udgjorde forskellen mellem vurderingen og de 140 sldr., han i 1680 havde be­
talt. Men han "formente, at hvis (det) de på den tid med hånd og mund havde 
lovet og indgået, måtte billig ved' magt stande". Han havde "ikke formodet, 
at hans søskende skulle overgå den forening, som er sket den 17.3.1680 på 
slet papir efter forældrenes død;', og fremlagde "en missive fra sin udenlands 
broder Herluf Hansen, dateret København 13.10.1699, hvorudi Herluf anmoder 
Peder Hansen og hans søskende om en del gave, ham til hjælp at fremsende, 
Qvorudi Herluf Hansen ej lader melde om nogen slig prætention, som nu Peder 
Hansen uformodentlig af sine søskende påkommer. 11 

Sagerne henvistes til lov og ret, dvs. Nørre herreds ting. Om man førte 
proces eller ordnede dem i mindelighed, er ikke undersøgt. (Skpr. 1699/1705 
fol. 376 ff). . .......... . 

Kort efter var Peder Hansen gift med Jørgen Joensen Kloes 29-årige enke 
Else Clausdatter Hartvig og flyttet til Tornbygård, 62.sg. i Klemensker. 
( s .39-40). 

Hans Thorsen, der hidtil havde boet hos sine svigerforældre på Ting­
fogedgård, 33.sg. Nylars, men var blevet enkemand, flyttede til Tøndekulle 
og giftede sig med Maren Hansdatter fra Tornegård. (s.42). 
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Skiftet på Rosendalegård i 1729 

Peder Hansens kunne lJIB:e bubo Tornbygård længere end til midfaste 1714. 
(s.40). Den blev indløst af Elses stifsøn Bendt Jørgensen Kloe, og Peder 
Hansen tilpantede sig i stedet Vestre Rosendalegård, 29.sg. i Rutsker, i 18 
år for 450 sldr. Her døde han i 1729, begravet 5. august, gl. 87 år, 6 mdr. 
1 uge og 1 dag. 

Hans hustru Else var død et par år før, og da de ikke efterlod sig 
livsarvinger, testamenterede enkemanden sit bohave samt 40 sldr. til et ungt' 
ægtepar, der bestyrede gården. Sognepræsten attesterede, at Peder Hansen 
"i god forstand" havde underskrevet gavebrevet den 2. juli 1729 "for ermeldte 
Christopher Jensens og hans hustrus godhed imod mig gamle og svage mand, hvil­
ket jeg i levende live ikke vil se ubelønnet". 

Skiftet holdtes på Rosendalegård den 8. august s.å. Hans Thorsen på 
Tøndekulle og Esper Nielsen p& l1arevadgård opgav på forlangende, at Peder 
Hansens søskende var ;i3 fulde brødre og 3 fulde søstre, såsom ingen halv­
søskende blev 'angiven at være';• (En broder var død barnløs i 1687). 

Alle undtagen Herluf Hansen var døde før Peder, men de efterlod tilsam­
men 37 børn og nogle børnebørn, hvis forældre også var døde. Skifteskriveren 
skrev side efter side, meget omstændeligt. For sin umage med alt dette ;'til 
bogs at fore" foruden de 64 efterretningssedler, der skulle udfærdiges, fik 
han 22 sldr. (22 sldr. =værdien af 5 køer). 

At fordele arven var n~rmest en formssag; der kunne ikke blive ret 
meget til hver, og ingen protesterede mod Peder Hansens dispositioner. 
(Arvingerne blev spurgt enkeltvis). Skiftet er alligevel interessant, fordi 
det giver en god oversigt over slægten fra Tøndekulle. (Skpr. 1728/33 fol. 
134 ff). 

1. Peder Hansen (1642-1729), 29.sg. i Rutsker. Ingen børn. 
g.I. Anna Pedersdatter, sk.1703 på 15.sg. i Klemensker. 
g.II. Else Clausdatter Hartvig (1674-1727), sk.1727 på 29.sg. Rutsker. 

2. Jens Hansen. Efterladt 2 børn: Hans Jensen i Rønne og Anna, gift i 
København og dod der "i pestens tid" (1711). 

3. Lars Hansen, sk. 1720 på Bjørnegård, 10.vg. i Klemensker. 6 børn. 
g.I. Karen Knudsdatter. 
g.II. Maren Hellisdatter. 

4. Hans Hansen, sk. 1687 på Risbyg'ård, 56.sg. i Klemensker. Tngen børn. 
g. Martha Pedersdatter, enke efter Jørgen Hansen, sk.1685. 

5. Herluf Hansen. ;'Haver tilforn våren udi Hs.kgl.Maj. tjeneste bilde til 
lands og til vands og er nu (1729) fra samme tjeneste aftakket. 11 

6. Borrite Hansdatter, sk.1727 på Loftsgård, 23.sg. i Vestermarie. 10 børn. 
g.I. Jørgen Pedersen, Bedegadegård, 9.sg. i Klemensker, dod ca. 1665. 
g.II. Thor Hansen, sk.1704 på Loftsgård i Vestermarie. 

7. Boel Hansdatter, sk.1716 på Ahlegård, 54.sg. i Vestermarie. 9 børn. 
g.I. Holger Pedersen, sk.1697 på Ahlegård. 
g.II. Peder Hansen, smst. 

8. Karen Hansdatter, død mellem 1716 og 1729. 10 børn. 
g. Anders Hansen, sk.1716 på Skindermyregård, 43.sg. Klemensker. 
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HAN8 HANSENS I SKINDERMYRE I KLEMENSKER 

og deres børn 

To af Hans Jensens dotre fra Tøndekulle, Borrita og Karna, var gift med 
to brødre: Thor og Anders Hansen, sønner af Hans Larsen på Engegård, 31.sg. i 
Rutsker. (s.51). 

Anders og Karen boede først i nogle år på Engegård, som Anders bestyrede 
for sin yngste halvbroder Lars Hansen. Da denne blev gammel nok til at over­
tage Engegård, skulle de finde et nyt sted at bo. Det blev Skinciermyregård, 
43,sg. i Klemensker, som Thor og Borrita havde haft som brugspant, indtil de 
købte Loftsgård, 23.sg. i Vestermarie. Omflytningen skete ca. 1685. 

Ejeren af Skindermyregård var Mads Pedersen på Splidsgård i Klemensker. 
Han og ha.~s hustru døde i 1690, og sæderetten til 43.sg. blev tilkendt deres 
næstyngste søn, den 8-årige Mogens. Ken han arvede ikke penge nok til at 
indløse den bortpantede gård, og Anders Hansens blev boende på pant. 

Fra 1710 boede Mogens Nadsen øg hans familie i et "udhus" på 43.sg. grund, 
et 3-hestes avl, som kaldtes Skindermyrehuset. Kontrakten mellem parterne blev 
fornyet i 1716, et halvt år for Anders Hansens død; den er indfort i Nørre 
herreds skøde- og panteprotokol 1677/1719 (uden pag.) og har denne ordlyd: 

"Kiendes (erklærer) jeg mig underskrevne Mons Madsen, boende på den 
43.gårds grund i Klemensker sogn og hermed vitterliggor: ret vitterlig gæld 
skyldig at være til Anders Hansen, boende i Skinde Myre på min ejendomsgård, 
som er den 43. i bemeldte Klemensker sogn, penge 

To hundrede tredsenstyve og fire slettedaler, tolv skillinge udi rede 
penge og god gangbar sølvmont, hver daler til 64 skilling danske beregnet, som 
Anders Hansen udi berørte 43, gård haver beståendes, imod hvilke 264 sldr. 
12 sk. jeg Mons Madsen med min kiære hustrus Gertrud Christoffersdatter fri 
villie og samtykke fuldkommen til brugelig pant pantsætter til ermeldte 
Anders Hansen, hans hustru, deres børn og arvinger, på ti års tid, som skal 
angå midfaste 1717 at regne, forberorte min ejendomsgård, den 43, i jordebogs­
tallet i Klemensker sogn, som ermeldte Anders Hansen nu påbor, hvilken gård 
med al dertil liggelse, være sig hus og bygning, ager, eng, skov, mark, fiske­
vand, fægang, vådt og tort, enemarl: og fællig, torvegroft og lyngslet, inden 
og uden giærde, med alt det, som nu til fornævnte 43, gård beliggendes er og 
af Arilds tid tilligget haver, Anders Hansen til brugelig pant fuldkommen udi 
forberørte 10 år haver at nyde og beholde og gøre sig den så nyttig, som han 
bedst vil og kan, 

undtagendes udhuset (huset), s'om jeg selv vil bebo og der.til have den 
sædesjord og eng, som vores giorde kontrakt imellem Anders Hansen og mig om­
formelder, dateret den 16. juni 1710, undtagen Kars-ager (eller Kors-ager), 
som Anders Hansen skal beholde, og jeg Mons Madsen derimod skal have et tonde­
land sædesjord østen huset, n~st op til havegiærdet, så og et stykke havre­
jord sønden den lille grønne bæk, som løber fra den vandmyr, som er i tuerne, 
og i øster ned til tuediget. 

Og imidlertid (mens) Anders Hansen forberørte 43. gård bebor, skal ha.'l 
deraf udrede alle udgifter, landgilde, skatter og kontributioner, både til 
Hs • kgl. maj. såvelsom kirken, proosten og degnen, så at aldeles ingen slig 
restans drages på gården. 

Item (desuden) haver Anders Hansen lovlig vedlige at holde gc.rden udi 
alle måder, men hvis Anders Hansen imidlertid forbedrer gården, da bepligter 
jeg mig hannem eller hans arvinger sligt ved forberørte kapital at tilsvar2. 
Og hvis han den imod forhåbning forringer, da afkortes slig forringelse udi 
hans penge. 

Og dersom dødsfald imidlertid, førend forberorte 10 år er til ende, 
skulle påkomme, at Anders Hansen eller hans hustru eller og begge ved døden 



afgik, og deres efterlevende arvinger deres penge ud af forberorte 43. gård 
var begiærendes, da forpligter jeg Mons Madsen oig og mine arvinger dennem 
efter et halvt års lovlig advarsel at erlægge og betale, og gården selv at 
tilsvare ..... 11 • 

Datum Klemensker sogn den 20. februar 17l6. 
(underskrevet af Mons Madsen (M.N.S.) og to vitterlighedsvidner.) 
Læst på Nørre herreds ting fredag den 21. februar l7l6 • 

. . . . . . . . . . . . 
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Karen og Anders Hansen fik lO børn fra l676 til l699: Anna, Boel, Kir­
sten, Hans, Peder, Thor, Barbro, Jens, Lars og Elseby. 

Da faderen døde i l7l6, var de 4 ældste gift, de øvrige var "hjemme hos 
moderen". 

Anders Hansen havde skaffet midler til købet af 32.sg. i Kleaensker, som 
datteren Vfik. Hendes første mand Jens Hansen, søn af Hans Mortensen på Torne­
gård (s.42), kobte den i l698 af Poul Kofoed i Rønne; den var da "så godt som 
uden bygning", men han ''byggede og forbedrede den". I l706 døde Jens Hansen 1 

og enken ægtede den l9-årige Christen Koefoed (l688-1751), søn af kaptajn Hans 
Koefoed på Store Myregård i Nylars. (Bp.A,l7). - Her kaldes hun fejlagtigt 
Anna Hansdatter). Om gården kaldes Kofoedgård efter løjtnant Christen Koefoed 
eller efter den tidligere ejer Poul Kofoed, kan næppe afgøres. 

Hvis aldersangivelserne er rigtige, har Anna og sBsteren Boel været 
tvillinger. De døde begge i l751f, 78 år gl. Anna blev begravet i Klemensker 
den l4. marts, Boel i Rutsker den 27. april. 

Boel var også gift to gange. Hendes første mand Niels Madsen døde på 
7.sg. i Kåsby, Rutsker, (Hojegård) under epidemien i l7ll, og hun giftede sig 
l3. september s.å. med Peder Andersen, ældste son af Anders Carstensen på 
l2.vg. (Tornby) i Klemensker. 

Kirsten ægtede i l705 Hans Hadsen på Dyndegård, 30.sg. i Klemensker, 
der var blevet enkemand for anden gang. - Hun døde i l746. (skifte). 

Anders Hansens ældste søn Hans Andersen blev i l707 viet i Aakirke til 
enken Maren Pedersdatter på Brandsgård, 7.sg. i Aaker. Skifte l740 • 

. . . . . . . . . . . . . 
På skiftet efter Anders Hansen den 26. november l7l6 havde enl~en Karen 

Hansdatter sin broder Lars Hansen på Bjørnegård til lavværge. De fremlagde 
pantebrevet (s.87), der sikrede hende ret til at bebo Skindermyregård i lO år 
til. (Skpr. l7l6/l7 fol. ll9 ff). Boets netto-overskud var 376 sldr., "som 
enken bekommer imod hendes b/frns hjemgift efter samtlige arvingers samtykke 
og begiæring. 11 

Hendes opgave var nu a"f få de 6 hjemmeværende børn "godt gift". Ingen 
af dem havde sæderet til 43.sg. eller til nogen anden gård, men der var 
andre udveje. 

Den 23-årige Barbro (Barbara) kom til Kroggård, 2l.sg. i Rø, som Anders 
Hansen havde tilpantet sig halvdelen af. Den anden halvdel samt sæderetten 
købte "agtbare og velfornemme unge karl Hans Pedersen, værende hos sin moder 
Giertrud Peder Anders i Rø", (7.sg. Dynddalegård) af sin nylig afdøde faders 
søskende. Skødet er dateret l 7l 7. 23. 6., og de to unge er nok blevet gift 
samme år. - (Der var skifte efter Hans Pedersen på 2l.sg. Rø, l754.l6.7. Han 
efterlod enken Barbara Andersdatter og 5 børn. Fra den ældste datter Karen, 
gift med Hans Hansen (Holst) på Vallegård i Ibsker nedstammer Laurits Kofoed 
(l856-l944) på Toft i Knudsker.) 

Omtrent samtidig med Barbro blev Peder Andersen afsat; han blev i 17l7 
opsidder på Kobbegård, 2.vg. i Østerlars. Hans hustru Sophia Leidring var 
49 år og havde været gift to gange før, men da hun var datter af en rådmand 
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I !fez a.;·eas 
i Svaneke og havde livsvarig beboelse//på Kobbegård efter sin første mand 
Hans Olufsen Madvig, har Karen Anderseft" sikkert været tilfreds med forbin­
delsen, - Peder Andersen do de i 1737, Sophia Leidring i 1752. (Bh. saml.12/::'. 9) 

Thor Andersen boede i 1729 i Aakirkeby. Senere flyttede han til Due­
bjerggård, 15.vg. i Klemensker, som han købte ved den store auktion over kro­
nens ejendomme på Bornholm i 171,4 for 114 sldr. 3 mk. 4 sk. (10 tdr. hari;korn 
a 11 sldr.) Her dode han i 1755. Han efterlod enken Karen Seyersdatter 2a;nt 
4 dotre mellem 12 og 1 år. 

Jens Andersen, født 1694, ægtede i 1722 enken Karen Rasmusdatter på 
Kildesgård, 23.sg. i Olsker, stifdatter af hans morbroder Peder Hansen i 
Rosendale. De oprettede straks et gensidigt testamente, og da han var 28 år, 
hun 66, synes hensigten at have været, at han skulle arve Kildesgård. Clet 
skete også i 1734, da Karen dode 11 i sit 79, år". - Jens fik derefter en ung 
hustru, den 21-årige Anne Cathrine Jørgensdatter fra 14.sg. i Rutsker. "Jed 
siu død i 1761 efterlod han dcmne enke samt 5 børn, hvoraf i det mindste den 
yngste son Hans.Jensen førte slægtsnavnet Sode efter Anne Cathrines morfar 
Jacob Jensen Sode, sognepræst i Olsker fra 1669-93, (Bh.saml. 38/72). 

Elseby Andersdatter, født 1699, var i 1729 gift med Eskild Andersen 
Bech i Aakirkeby. - Karen Anders Hansens var da død. 

Anders Hansens yngste son Lars Andersen, født 1696, (Niels Skovgaards 
tipoldefader), kom til ?.isbygård, 56.sg. i Klemensker. Han ægt~de nemlig 
Peder Bendtsens ældste datter Margrethe fra Skovgård, fodt 1701, (s.32), og 
F.B., der havde sæderet til 56.sg. efter sin farfader Hans Nielsen, men havde 
bortpantet gården til 1724, indløste den og solgte den til sin datter og 
svigersøn for 360 sldr. 

Den 6. april 1768 solgte Lars Andersens 56.sg. med sæderet og alt løs­
øre til deres æ 1 d s t e son P.nders Larsen for 556 sldr., "at betale til min 
yngste son Peder Larsen 306 .sldr., til min datter Anne Larsdatter 250 sldr." 
(Dem ældste datter Ke.rcn, gift med Jens Svendsen på Hyldegård i Rutsker, 
havde tidligere fået sin part.) 

Ved skiftet efter Lars Andersens hustru Margrethe Pedersdatter i 1772 
(12.12. - Nr. herr. skpr. 1761/73 fol. 334) protesterede skifteforvalteren 
mod denne forbigåelse af den yngste son, jorddrotten, men uden resultat). 
Anders Larsen beholdt gården, og Peder nævnes ikke mere, heller ikke ved 
skiftet efter Anders Larsen og hans hustru i 1786. (s.25-27 og 30). !Ian er 
vistnok dod ung og har måske i 1768 været for svag til at påtage sig ansva­
ret for gården og aftægten til forældrene. 

Hvornår Lars Andersen dode, vides ikke. Som tidligere nævnt mangler 
Klemensker kirkebog for 1800, ~1en 'da han ikke er nævnt i M. P·, Kjollers 
op'cegnelser (s.30), er han sandsynligvis dod for 1783. 
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EN HASLE-FAMILIE p,\ FREDERIK DEN FJERDES TID 

Omkring år l700 boede Christoffer Jensen og hans kone Ellen Pedersdatter 
i Hasle. De horte ikke til de få familier, der var "nogenledes formuende;', 
(Urne), men de var heller ikke mellem de allerfattigste. De ejede et lO-fags 
hus med have og en lille jordlod nord for byen; de havde to heste og to koer 
samt en gris. Og så var der jo fri adgang til havet, hvor der både kunne 
fiskes og "kjæsses" kul, 

Men havet var en farlig arbejdsplads. - Den l8. november l707 begravedes 
"Christopher Jensen, som blev drukn ed 8tendes Dagen tilforn, hans Alder v2.r 
49 Aar og 5 Maaneder 11 • (Hasle kb.) 

Skiftet, der fandt sted allerede l2. november s .li., er ikke ind fort i pro­
tokollen. Man har straks kunnet se, at enken kun ved hornenes hjælp kunne bliYe 
forsørget. Hun var 12 år ældre end manden og havde 3 voksne born: Johanne Jacobs­
d2.tter af et tidligere ægteskab samt Gertrud og Jacob Christoffersen af sidste. 

Gertrud blev gift med Mogens Madsen 3die juledag 1708. Deres fors te baro1 
er dobt i Hasle, så de har sikkert boet hos moderen, indtil de i 1710 flyttede 
til Klemensker. (s.87), 

Johanne blev 30. marts 17l0 viet til Jorgen Bendixen i Hasle. - Samme år 
dode "Elne Christophersa; hun blev begravet sondag for jul, den 21. december 
l710, 64 år gammel, 

Jacob overtog forældrenes ejendom, og da han skulle giftes, fik heJl en 
skriftlig erklæring fra svogrene om, at de ikke havde noget at fordre i huset; 
de havde modtaget "den arvelod, sorJ os på vore hustruers vegne kan være til fal­
den efter sal. Christopher Jensen samt vores hustruers sal. moder Ellen Peders­
datter, hvis arveparter er bestående i hus, plads, have og frugttræer udi Hasle, 
så og i et tandeland havrejord, beliggende norden Ellelycken ••• ;;, Underskre­
vet 24. maj 1718 af Jorgen Bendixen (B.S.) og Mons Madsen (M.M.S.) Tinglyst 
27.5 s.å. (Nr. herr. skade- or; panteprotokol 1677/1719 fol. 242) • 

. . . . . . " ..... . 
Gertrud og Mogens Madsen er tipoldeforældre til Jens Mogensen (l822-1899) i 

Ulegaderne. (Anetavle I). Om dem fortælles der videre i et folgende afsnit. 
Men forst nogle linier om Gertruds broder, der fik samme skæbne som sin 

fader. - Den 30. maj 1724 moclte skifteretten "ved Guds Bistand efter foregaaende 
Tillysning ••• paa Stervboet (dodsboet) efter afg. Jacob Christoffersen, som 
ved U-loche (de sidste to ord overstreget i protokollen) udi Hafsnod ved Doden 
afgich, hvorpaa hand efterlod en hoy bedrofved Enche Dorthe Jepsdattern og to 
so.iå born: Boel, på 4de år, og Christo'ffer Jacobsen, lidet over e't halvt år gl." 
(Hasle skpr. 1700/1790 fol. l02). 

I dette skifte beskrives ejendommen: en længe, "som er stuehus og ladehus 
sammenhængende, ial t 10 stolperum;', samt dens tilliggende og besætning. "Enken 
begiærede sin eneste daglig brugende seng uden vurdering, som dog ikkun er 
ringe, såvel som hendes kiste, som hun haver sine gangklæder udi. -Blev bevil­
get, samt en liden daglig brugende kiedel. 11 

En brændevinspande med tilbehor blev sat til 14 sldr., en hoj pris, når 
heste og koer vurderedes til 6 og 4 sldr. stykket·. - Måske har brændevinssalg 
været en indtægtskilde. Sar.1rnenlign side 3. 

Boets overskud blev 76 sldr., og moderen fik lov til at beholde "borne­
godset" hos sig. Men omstændighederne tillod ikke, at hun sorgede længe over 
manden, som "blev deruden. (Der findes ingen begravelse ind fort i kirkebogen). 
Den 31. oktober 1724 trolovedes hun til en.Peder Andersen, og den 30·. december 
s.å. blev de gift i Hasle kirke. 
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FRA SPLITSGf,RD TIL SKINDERMYREHUSET I KLEMENSKER 

Splidsgård (nu Splitsgård) 25.sg. i Klemensker har navn efter slægten Splid, 
der undertiden nævnes i Bornholms historie, f.eks. landsdommer Jep Splid i 
1490 .· (Hlibertz s .28,). Om denne slægt har beboet gården eller blot oppebåre+, 
skatterne, vides ikke.· 

I begyndelsen af det l'('de århundrede boede der på gården en l!iels Peder­
sen,· der måske var son af forgængeren Peder Hansen.· Navnene er dog for almin­
delige til, at slægtskabet kan anses for givet, og beviser fra denne tid er 
vanskelige at finde, hvis de overhovedet eksisterer. 

Niels Pedersen efterfulgtes af tre Nielsen-er: Hans, Jep og Peder, mulig­
vis hans sonner. - Peder Nielsen er tip-tip-tipoldefader til Jens Mogensen i 
Ulegaderne (1822-1899) .· Se anetavle I.· 

Peder Nielsen var d0d, for de ældste bornholmske skifteprotokoller be­
gynder, dvs. de bevarede. Eftertidens viden om ham stammer fra et pantebrev, 
der er afskrevet i skiftet efter hans son Mads Pedersen i 1V90. Det hedder 
heri: t9 
11Kiendes (erkender) jeg Peder Nielsen, boendes mand i Klemensker sogn på 
Bornholm og gor for alle vitterligt udi dette mit åbne brev, at år efter Guds 
byrd anno 1653 den 18. februar inden Norre herreds ting ••• haver jeg med min 
hustrus råd og samtykke pantsat denne min gård, som jeg nu påbor, med al sin 
tilliggendes grund og ejendom •.• til fornumstige mand Thor Laursen udi Rut­
sker sogn (s.52) for to hundrede rixdaler, hver daler beregnet til 64 skilling 
danske, dog med sådan vilkår, at jeg selv denne min gård påbor og besidder ••• 
og give fornævnte Thor Laursen rente af sine penge, nemlig seks slettedaler 
og dertil 4 pund smor, og snorret at yde on sommeren i SaJ!J.me år, som pengene 
gives, og skal nu begyndes denne sommer i fornævnte år anno 1653, og de for­
nævnte 6 daler at yde, når året haver ende, som er den 18 .. februar, og det 
årligen at ske, så længe .•• Thor Laursen samme min gård, som gemenlig kaldes 

'Splidsgård, udi pant haver.;; ..•. 
"Til videre forsikring, stadfæstelse og bekræftelse og sandheds vidnesbyrd 
trykker jeg mit signet her nedenunder, og venligen ombedes Laurs Hansen ting­
foged og Peder Olsen, skriver sn=esteds, Hans Monsen i Klemensker, Hans Ras­
mussen og Hans Larsen i Rutsker, tingbud, at de dette mit udgivende pantebrev 
med mig til vitterlighed forsegle ville" .•••.• 

Pantebrevet er senere forsynet Hed en påtegning om, at det blev "læst 
på Splidsgård for de 12 samfrender den 4. oktober 1662 11 • Peder Nielsen er da 
dod, og gården vurderes ved skiftet efter ham. Men hvilket resultat de 12 
mænd kom til, er ikke oplyst, udover at hans son Hans Pedersen overtog gården. 

Godt 7 år efter dode denne son, og pantebrevet blev nu "læst på skiftet 
efter sal. Hans Pedersen 1670.14.2." Så vidt man kan se, efterlod han kun en 
mindreårig arving: Peder, son farbroderen Mads Pedersen blev værge for. 

Denne farbroder beboede nu Splidsgård i de fwlgende 20 år. 
Pantebrevet fik påtegning om, at Mads Pedersen 1671.10.9 havde betalt 

den pålobne rente = 24 sldr. Desuden er det "læst på skiftet efter Thor 
Laursen på 2.sg. i Rutsker 1677.14.2." (Skpr.- 1686/90 fol. 262 ff) • 

. . . . . . •. . " ..... . 
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Mads Pedersens hustru hed Karen Mogensdatter. Hun var måske datter af 
Mogens Hansen på Skindermyregård, 43.sg. i Klemensker, siden ægteparret havde 
sæderet til denne gård. Men det nævnes ikke. 

I peståret 1690 dode begge ægtefæller fra 7 born, hvoraf kun den ældste 
son var myndig: 

1. Peder Madsen, egen værge. 
2. Anna Madsdatter, på 22. år. (fodt 1668-69), 
3. Kirstine Madsdatter, på 18. år. (fodt 1672-73). 
4. Birgitte Madsdatter, på 16. år. (fodt 1674-75). 
5. Hans Madsen, på 12. år. (fodt 1678-79). 
6. Mogens Madsen, på 9. år. (fodt 1681-82). 
7. Niels Madsen, på 4. år. (fodt 1686-87). 

Skiftet holdtes på Splic1sgård den 3. og 4. juli 1690. Det giver en del 
oplysninger om forholdene, dvs. de okonomiske. (Alt andet må LJan son regel 
noj es Lled at læse oellem linierne.). 

Mads Pedersen har vistnok ligget syg i februar, idet pant~averen Hans 
Svendsen (Thor Larsens efternai1d) den 2. marts 1690 sikrede sig hans under­
skrift "udi tvende 1:iænds nærværelse", at han skyldte 15 sldr. 3 mk. 12 sk. 
i renter til 18.2. d.å. 

Kreditorerne er indkaldt, og brodersonnen Peder Hansen, der nu er bosse­
magersvend i København og ;1ugierne 11 har hort, at hans formynder er dod, har 
sendt en fuldmagt til Berild Clausen på Bjornegård og annodet hao om, ;;at han 
udi forbe1'leldte min faderbroder og for1'lynders stervbo ( dodsbo) ville affordre 
skiftebrevet efter mine sal, forældre og derefter soge og tiltage sig min 
fæderne og moderne arv, såvel jordegods ••• som losore. Og om Berrild Clausen 
da selv vil bebo nin f,,,drenegård, kaldes Splidsgård, eller han vil den til 
anden vederhæftig mand bortleje, ••• skal det hannem frit forestå. ;t 
(Underskrevet af Peder Hansen, egen hånd, og to vitterlighedsvidner i Koben­
havn den 2. maj 1690). 

Udstyret med denne fuldr.1agt "æskede Berrild Clausen gårdsens breve og 
dokumenter af Mads Pedersens arvinger samt skiftebrevet efter Hans Pedersen, 
tolvnands domme, obligationer, kiob- og skodebreve bemeldte Splidsgård angå­
ende". - "Hvor da straxen af skifteforvalteren blev påberåbt om be1wldte breve 
og dokumenters forsJrn.ffelse, af hvilke ingen var af arvingerne at fremvise, 
hvorefter skiftet slrnlle indrettes." 

Man måtte altså afvente en tolvmandsdo1'1, der kunne fe.stslå, on gJ,rden 
tilhorte Hans eller Hads Pedersens 'arvinger, inden skiftet kunne sluttes. 

At ingen af bornene kunne indlose Splidsgård, har man nok kunnet se ned 
det samne. Gælden oversteg betydeligt los orets værdi, 4 3. sg. var bort::·ant et, 
og i 25. sg. var der ovennævnte store prioritet på 200 sldr., som det havde 
været svært at forrente lige siden 1653. Det havde jo været "en bedr,Jvelig 
tid". (R. Ravns kronike s. 200). 

Gården var dog tilsyneladende i god drift. Besætningen var '? heste og 
3 fol, "hvoraf et er borte på lyngen og ej kan findes", 11 koer sar.it ungkvæg, 
får, svin og gæs. En Peder Nielsen fordrede 6 sldr. for 11 arbejdslon og til­
syn udi stervboet, siden den sal. mand ned sin hustru afdode". Han fik en 
sort hest. 

"Hans Munch i Nyker sogn fordrede for arbejdsløn på ligkisterne, item 
( sai;1t) graver lan for begge de sal. 11enneskers lig og kirkegulvet at fly 
(ordne) ~ 3 sldr." Han fik en ;'smal, rodhjelmet ko". - Mads Pedersen og hans 
hustru er altså begravet under gulvet i Set. Clemens kirke. (Han havde været 
kirkeværge) • . ............ . 
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Skifteforvalteren indsatte de afdodes ældste son Peder tfodsen til besty­
rer af ejendommen indtil videre. ~en skulle jo gores ansvarlig for skatter 
n.m. To naboer, Hans Jensen på Østre Pilegård, 26.sg., og Morten Jacobsen, 
Bjerge~ård, 29.sg., kautionerede for ham. 

Aret efter (1691) blev Splidsgård overtaget af landsdommer Mathias 
Rasch, muligvis efter auktion, og i 1695 kobte skovrider Hans Ericlisen (1663-
1736) den for 600 sldr. Han var gift ned Sidsel Pedersdatter Lesler (1671-
1754·) fra Kyndegård i Nyker. 

Deres efterkoi:rr.1ere forte slægtsnavnet Splidtz efter gården (Bp.A.153 og 
Bp.B.40 og 46). 

!!!~--~~~:~~-~~~~=~-~-~~~~~=~=~~=~~~=!-~-~~===~~~=~2_!~~!-~§~~~ 
~~~-:!!:~-~Z~§· 

Mads Pedersens yngste barn er sandsynligvis opdraget hos deres værger. 
- Arist Pedersen på Store Dar.ir.1egård, 24.sg. i Klemensker, var værge for den 
8-årige Mogens, der fik sæderet til Skindernyregård. (Heraf synes at fremgå, 
at de 12 saofrænder har tillcendt Mads Pedersens arvinger Splidsgård, og sæde­
retten til denne må da være tilfaldet hans yngste son Niels.) 

Hvis forældrene havde levet, er det nuligt, at de havde fulgt tidene 
skik og indlost deres bortpantede gård (43.sg.) ved at lade et af bornene 
gifte sig med en partner, der kunne tilskyde de nanglende kontanter. Men da 
Mogens blev myndig, var han frit stillet, og han har da foretrukket et inkli-­
nationsparti. 

Den ca. 20-årige Gertrud Christoffersdatter i Hasle, som Hegens ægtcd'> 
i 1708 (s.90), var en pige uden nævneværdige midler og uden kendskab til hus­
forelse på en bondegård. Måske havde de unge ægtefolk heller ingen se?rlige 
aubitioner i retning af at blive bønder. I hvert fald skaffede de sig et hje@ 
af saJ:lllle type som Gertruds, da de i 1710 bosatte sig i Skindernyrehusct. Der 
\•ar agerbrug nok til en faoilies daglige fornødenheder, og Hegens iiadson har 
nok son andre husmænd haft en bibeskæftigelse ( tækkenand eller lignenc~e). 
Heron vides dog intet. Men han havde en sikrere stilling end de fleste 2.nclre 
udbyggere: ingen kunne sætte ham ud, så længe han havde sæderet til 43.sg. 

Eft0r 47 års ægteskab døde Gertrud i begyndelsen af 1756, skifte 31.1. 
d.å. (Skpr. 1750/61 fol. 401). Hun efterlod enkemanden, den nu 74-årige 
Mogens Madsen saot 7 born: sonnen Hads Mogensen, der var "fraværende, sejler 
fra Holland", 4 gifte døtre: Karen; Ar.na, Annike og Gertrud, og 2 ugifte på 
24 og 22 år: Sidsello og Kiersten. Boets ejendele er ikke specificeret i 
skiftet, men der var et overskud på 53 sldr. til deling nellen bornen for­
uden noderens klæder. Der novnes 3 heste på ejendonmen. 

Hvornår Mogens Madsen døde, vides ikke. Sidsel blev gift ned Ole Hansen 
fra Lille Bjergegård i Vesternarie; de flyttede før 1760 til hans norfaders 
ejendon i Ulegaderne, men deres ældste datter Gertrud, født 1758, er ikke dobt 
i Nylars. De har fornodentlig boet en kort tid i Skindernyrehuset hos Sidsels 
fader. 

Gertrud Olsdatter (1758-1814) er farnoder til Jens Mogensen på Store 
Uglegadehus (1822-1899). Se anetavle I. 



I 
} 

94 
WEFST PEDERSEN PÅ MAEGÅRD I OLSKER 

og hans familie. 

I sommeren 1711 solgte Wefst Pedersen sin ejendom Maegård i Olsker til 
sin yngste søn Peder med sin hustru Margrethe Hansdatters "råd, villie, ja, 
minde og samtykke." Købesummen var 500 slettedaler. 

Wefst (vævest) havde boet på Maegård, den 3. selvejergård i Olsker, siden 
1673, da han giftede sig med den gamle panthaver Hans Mortensens datter, og 
ejet den fra 1676. Dette år blev gården lovbudt på Nørre Herreds ting fire 
gange: den 16. og 31. marts, 12. maj og 10. juni. Da ingen af den sædeberetti­
gede slægt kunne indløse den, tilfaldt den Wefst Pedersen og hans hustru. 
(Nr. herr. tingbog 1678/84 fol. 247). 

De var ikke unge i 1711, men næppe aflægs. To af deres døtre var endnu 
uforsørgede, og Peder var ugift. Undentagskontrakten blev først skrevet i 1724. 
Der må have været en særlig grund til at sælge gården, og det har nok været 
pesten (s.83), som har tilskyndet dem til at beskikke deres hus. Noget tyder 
på, at Wefst har været syg: <ler gik et halvt år, før papiret blev tinglæst. 

Men hvis Wefst overlevede, måtte der ikke være tvivl om, at det stadig 
var ham, der rådede på Maegård. Skødet indeholder foruden de nødvendige 
aftaler om handelen også den bemærkning, at Peder Wefstsen skal være "sin 
fader og moder hørig og lydig, som en smuk søn vel anst'år mod sine forældre 
herefter, som (han) tilforn været haver, og ej (vise) nogen opsætsighed i 
ringeste måder." Han skal lade forældrene bruge indtil hælvten af gårdens 
jord. "Og når jeg eller min hustru ikke længer kan bruge noget af gårdens 
ejendom formedelst vores alderdom og svaghed, så skal vores søn Peder Wefst­
sten sine kiære forældre rundelig forsørge med klæder og spise, opvartning 
og tilsyn, og hvad som de i nogen måde vil eller behøve kan, så længe de lever." 

Til gengæld må Peder Wefstsen "sig indlade udi et ærligt e>gteskab, når 
Gud Allermægtigste med sin H(ellig) Aands virkning og bistand dertil for­
hjælper, og af os som hans forældre ganske ubehindret den brud (i) gården 
at indføre, når Gud og han det bedst behager," 

Skødet er dateret Olsker sogn den 19. juni 1711 og underskrevet af Wefst 
Pedersen "med fulde bogstaver". (Han og hans sønner kunne skrive). Vitter­
lighedsvidner var herredsfogden og -skriveren. 

Godt 3 uger efter, den 13. juli 1711, skrev Wefst Pedersen atter et 
skøde, denne gang til sin næstyngste søn Lars Wefstsen. Det gjaldt 13. 
selvejergård i Rutsker, "som han forhen af mig udi forgangen år 1710 den 
28. juni afhandlet haver" for 199 sldr. 

Begge skøder blev tinglyst i ~asle den 11, december 1711 .sammen med et 
dokument, hvori Peder Wefstsen forpligter sig til at udbetale resten (4oO 
sldr.) af købesummen, på hvad måde forældrene forlanger. "Når de begiærer 
af mig 100 - 50 eller 20 slettedaler, mere eller mindre, lover jeg dennem 
at forskaffe, og endmere bepligter jeg mig herudi at være mine k. forældre 
hørig og lydig i alle måder, så og tjenstvillig, så vidt mig muligt være kan, 
og være dennem behjælpelig på deres alderdom, og dennemikke ved nogen for­
agt i nogen måde fortrykke eller ved vrang rådførelse og indbildning dennem 
at forskyde fra den 3. gård (Maegård), så længe de lever, og siden, når de 
ved døden afgår, ved en Christelig begravelse og jordefærd at bestædige. 11 -

Omkostningerne ved begravelsen skulle betales af boet efter regning. 
"Og eftersom de haver tvende døtre hjemme hos dem, som er endnu ugifte, 

bliver jeg også dennem til forsynlighed (forpligtet), som fornødet kan (være) og 
agtes ved lovlig medfart upåklagelig •11 (Nr.herr .skødeprotokol 1677 /1719-178-81) • 

• • • • • • • • • • 
Ordvalget i disse dokumenter er nok Wefst Pedersens eget. Han var kirke­

værge, desuden vant til at optræde i retten som part eller vidne og var så 
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lovkyndig, at han i 1695 blev beskikket som forsvarer for Hans Hansen, der 
var anklaget for mordet i Strandløkken ved Allinge (Bh.saml. 14/~. - Dette 'T~ 
hverv frabad han sig dog, da han fandt sagen alt for indviklet og vidtløftig 
for en bonde at finde ud af. 

Han udtrykker sig også tydeligt, selv om der hist og her mangler et ord. 
Men hvorfor taler han om "vrang rådførelse og indbildning", der kunne få 
sønnen til at forskyde forældrene fra gården? 

Der er ingen grund til at tro, at Wefst har haft et dårligt forhold til 
sine børn. Han har nok været en a:itoritær husfader, men næppe anderledes end, 
andre på hans tid. - De indbildninger, han ville gardere sig selv og sin 
uerfarne søn imod, angik sæderetten. 

Man kan af tingbøgerne se, at mange mennesker har haft den opfattelse, at 
den var umistelig, så at enhver "jorddrot", der kunne bevise sin afstamning 
fra den oprindelige ejer af en sædegård, kunne kræve at indløse den, når 
han kom til penge, og eventuelle andre prætendenter gav afkald. Især ved 
et ejerskifte. 

Måske levede der i folket erindringen om en gammel vedtægt, men den 
duede ikke mere. En bortpantet gård, som ejeren ikke kunne indløse på de i 
pantebrevet foreskrevne betingelser, var tabt for bestandig, De ofte nævnte 
otte- og tolvmandsdomme afgjorde sådanne sager, og bølgerne er sikkert gået 
højt under diskussionerne, men man undgik proces, når en eller anden kunne 
overbevise de øvrige om, hvad udfaldet ville blive, 

Wefst Pedersen har været med til at afsige mange af disse domme, og han 
vidste, at der fandtes personer, der mente at have større ret til Maegård, 
end han og hans børn havde. 

Forhistorien, 

Maegård i Olsker har navn efter sine enge, de største i dette sogn. 
( Ma = fugtig eng. Bh. stednavne s. 266). 

Gården beboedes ifølge jordebogen i 1598 af en Ole Pedersen. Han for­
svinder og afløses før 1622 af Hans Mortensen, opsidder eller panthaver, 
der fra 1633 og helt til 1672 skiftes med en Hans Olsen om at betale skat­
terne. De deler antagelig gården. 

Hans Olsen er formodentlig Ole Pedersens søn og indehaver af sæderetten, 
men Hans Mortensen (hans stiffader?) var økonomisk bedre stillet. I julen 
1672 var Hans Olsen så forarmet, at han ikke kunne betale en fordringshaver 
9 sldr. Hans Mortensen kautionerede for beløbet, han "rakte (kreditor) 
hånd for de 9 sldr. 11 Ved skiftet efter Hans Olsen "var (der) ej noget 
løsøregods til gældens betaling". 

Hans Mortensen var 11Wefst Pedersens hustrues fader". Han blev meget 
gammel, 95 år efter familiens meriing, dog vides ikke, på hvilket tidspunkt 
mellem 1673 og 1683 han opnåede denne alder. 

Den 29. oktober 1675 blev der afsagt en 12-samfrænders dom på Maegård. 
Hans Olsen er da død, og sæderetten er formodentlig tilkendt hans arvinger. 
Det var Wefst Pedersen, der året efter lod gården lovbyde som panthaver, 
enten på sine egne eller på sin gru>.J.e svigerfaders vegne. Margrethe må 
være Hans Mortensens datter af et sildigt ægteskab (Nr.herr. tingbog 
1716/22 fol. 505). 

I I I I I I I I I I 

Wefst Pedersen kom efter eget udsagn fra Rutsker til Olsker i 1673, -
Han havde arveret til 13.sg. "Kjylehaina", nu Kjøllergård ved Vang, hvor der 
i 1671 nævnes en Peder Wefstsen, som nå være hans fader, Om denne er identisk 
med "Peder Buch" på Bukkegård i Nyker og/eller den Peder Wefstsen, der i 1657 
ægtede enken Sidsele Hans Hansens på 18.sg. i Olsker (s,28), lader sig vist 
ikke opklure, Men Sidsele kan ikke være Wefsts moder; han er født før 1657, 



Unde n t n g , b eg r n ve 1 s e og ski f.t e • 

Den unge ejer af Mnegård Peder Wefstsen ægtede i 1719 den 21-årige Anna 
Larsdatter fra nabogården Habbedao, 5,sg. i Olsker, datter af kvartermester 
Lars Nielsen. (Bh. saml. 28/143 ff). Hans to hjemmeværende søstre var blevet 
gift henholdsvis 1711 og 1715. 

Margrethe og Wefst Pedersens 8 børn: Jens, Maren, Anna, Hans, Lars, Peder, 
Gertrud og Kirsten var nu forsørgede, og de gamle gik på aftægt. Undentags­
kontrakten er dateret den 2. november 1724. 

De forbeholdt sig dog stadig en vis selvstændighed: de havde eget køretøj 
med to heste og en ridehest, 6 køer og noget ungkvæg, 17 får med lam, to grise ' 

·og en flok gæs. Dertil kom bohav" og egne tjenestefolk. Gården synes at have 
haft to lejligheder, meget praktisk 1 når to familier skulle leve under samme tag. 

Men samlivet kom ikke til at vare længe. Både den unge og den gamle mand 
i Maegård døde i vinteren 1727, Peder Wefststen blev begravet den 6. februar, 
Wefst Pedersen 4 dage efter, den 10. februar. Præsten har ikke noteret deres 
alder. Da det i skiftet efter Vlefst den 12. februar s.å. meddeles, at enken 
Margrethe ligger dødssyg og ikke kan give forklaring på noget, må man for­
mode, at de er blevet ofre for en epidemi. 

Enken kom sig dog af sygdommen og levede et par år endnu; hun blev be­
gravet den 4. juli 1729 på Set. Ols kirkegård som 11Margrethe Wefstis" • 

. . . . . . . . . . 
Wefst Pedersens begravelse kostede ialt 64 sldr. En del af udgifterne 

er specificerede, da den skulle betales efter regning. 
Sognepræsten, velærværdige hr. Mahler fik 8 sldr., sognedegnen, hæder­

lige og vellærde Christen Piil fik 4 sldr., men desuden fik degnen i Hasle­
Rutsker Claus Sørensen 6 mark "for sin opvartning at sjunge over denne sal. 
mand," Han har altså vikarieret ved begravelsen, men sognedegnen har forfat­
tet "testamentet", dvs. levnedsbeskrivelsen, der skulle oplæses i kirken. 

Til det "øffrøl", der holdtes på Naegård, bidrog de nærmestboende børn 
med varer. Jens Vlefstsen på Skovgård sendte regning for en tønde salt "med 
Compagnie maal", 2 tønder byg, 6 pund humle og 9 potter brændevin, Hans Wefst­
sen på Kjøllergård i Rutsker for en tønde malt, 2 skæpper salt, 2 pund humle og 
20 pund smør, og svigersønnen Lars Pedersen på Brøddegård i Rø havde leveret 
24 pund bergefisk samt 4 sldr. i rede lånte penge. 

Rede penge omtales ellers ikke meget i skifter på denne tid. De fleste 
kreditorer fik deres tilgodehavende udlagt i løsøre, og man får indtryk af, 
at hjemmet må være blevet efterladt i temmelig ribbet tilstand, hvis alle har 
hentet deres gods. Men måske ordnede man det på en anden måde. 

Af genstande, der blev udlagt, kan nævnes, at præsten fik en jernkakkel­
ovn, Jens Wefstsen en karmvogn og et flaskefoder med 8 glasflasker a halv­
anden pot, med lås og hængsler. Lars Pedersen fik en gl. hus- og rejsebibel 
uden spænde samt en liden jernbismer, Skifteforvalteren, der skulle have 10 
sldr, for sin umage, fik de fleste af husets tinfade og -tallerkener, og 
skriveren (4o sldr.) fik brændevinspanden på 3 lispund samt en kobber-bryg­
gerkedel på 2 tønder og et messing-fyrbækken. 

Enken blev rask nok til at tale med, inden skiftet sluttedes. Hun for­
beholdt sig en stor egekiste og en kobberkedel uden vurdering samt 64 sldr. 
til sin egen udfart. Boets netto-overskud var herefter 653 sldr. (Bh.land­
distr. skifteprotokol 1724/28 fol. 306-17,) 

•••••••••• 

Skiftet efter Peder Wefstsen blev udsat et halvt år, fordi den unge enke 
Anna Larsdatter ikke kunne svare på, om hun var gravid eller ej. (Hun havde 
i løbet af 8 år fået 6 børn, hvoraf de 3 døde som spæde.) 

Da skiftet blev afholdt i september, viste det sig, at Wefst Pedersen 
havde haft grund til at advare imod "vrang rådførelse og indbildning. 11 Lars 
Wefstsen meldte sig nemlig som køber til Maegård. Han mente, at da han efter 
Peders død var sin faders yngste søn, måtte han hu have indløsningsretten 
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efter Wefst, og sæderetten til gården havde han den 6. september 1717 kobt 
for 14o sldr. af to personer, der tilhørte den gamle Maegårdsslægt. - Denne 
handel var dog ikke tinglyst, hvad man nok heller ikke kunne have gennem­
ført, så længe Wefst Pedersen levede. 

Kvartermester Lars Nielsen forsvarede som lavværge sin datters og hendes 
børns ret og henviste til skødet af 1711. - Skifteretten anmodede ham om 
hurtigst muligt at fremskaffe en 8-mænds dom. 

Den blev afsagt og fastslog, at Peder Wefstsens yngste son var jorddrot, 
og dennes moder havde livsvarig beboelsesret. - Inden året var onme, var der 
en ny mand på Maegård. Enken Anna Larsdatter viedes den 29. decenber 1727 til 
Hans Rasmussen, søn af Rasmus Jensen på nabogården, 2.sg. i Vedby. (Bh.saml. 
28/21. . ......•.. 

Lars Nielsen havde på datterens vegne lovet, at undentagskontrakten 
skulle blive holdt i alle sine ord og punkter. 

Margrethe sal. Wefst Pedersens havde fortsat egen husholdning og noget 
agerbrug. Det sidste gav anledning til en lang diskussion ved skiftet efter 
hende den 7. juli 1729. Hv~m skulle have· "undentagssæden, soI:J enlrnn haver 
sået og haft sine bæster til at lægge samnel<\ med", tilhørte den arvingerne 
eller aftægtsyderne? Ligeså enggræsset, "som nu snart er færdig at nejes". 
Hvis afgrøden var arvingernes, r1åtte de så lægge den i gårdens huse, og 
skulle Hans Rasmussen skaffe natlogi til de fremmede tjenestefolk? - Der 
var ingen strid, men man måtte ud pa markerne og vurdere Hæinede-dalen, 
Juhl-engen og Krappe dals-engen 1:1,n,, for man fandt ud af, at arvingerne skulle 
have afgrøden, men ikke "befatte sig ned gårdens huse", og Hans Rasmussens 
skulle slippe for at give renter til nytår af en prioritet på 220 sldr. 

Tjenestepigen Anna Johnsdatter havde 5 sldr. til gode til Mikkelsdag 
1729, og et par husmænd fordrede og fik arbejdsløn. To kvinder i Allinge 
sendte regning for opvartning og ut1age, hver 6 mark. 

Margrethe Wefstes havde ikke kunnet virke meget i den senere tid, Hendes 
egevæv stod hos 11Sidsle i Dalegårdshuset", og svigersønnen Lars Andersen på 
Samsingsgård i Klemensker ønskede 1 sldr. til sin 23-årige datter Gertrud 
(anetavle III) for opvartning (sygepleje) hos mormoderen. 

Alle regninger blev betalt uden indvendinger. Det samne gjaldt udgifter 
til begravelsen, nen da sognepræsten hr. Mahler skriftligt udbad sig et pinse­
offer = 10 skilling og 4 skilling til kirken, "formener arvingerne, at der 
ej står noget skrevet i loven 1 hvor meget der skal gives på tavlenn, og ville 
kun give 4 + 4 skilling. (Skpr. 1728/33 fol. 116 ff). - Sagen synes ubetydelig, 
men vidner en de konflikter, der opstod af den måde, man dengang lønnede kir­
kens embedsmænd på. - Familien synes ellers ikke at være nærig, således havde 
Margrethe Wefstes i 1694 skænket Set. Ols kirke en "nyindvielsesdug", Men de 
stadige ydelser til en efter deres l:lening velbjærget præst har kunnet irri­
tere sognebørnene, især når denne ikke var afholdt. (Bh,sanl. 38/73), 

••• • • I I I I I 

Maegårdsenken, der må have været ca, 75 år, efterlod sig tre sorte fodside 
kjoler, foret med hvidt lærred i livet; den fineste var af vadmel og havde 
"strimler for hænderne", !lun havde desuden 5 kulørte vadmelsskørter med lær­
reds sko(ning), 3 vadmelstrø jer (kjoleliv) med faer og hægter, en højrød sart­
sestrøje, "som er vendt", en grøn vadmelsbul, kantet med grønne bånd, og en 
do. kantet ned blåt. Kåber nævnes ikke, men 3 huer: en sort silke-puldhue 
ned kniplinger og bånd, kantet ned sort plys foran, en to-stykkes sortsilke­
hue med taftesbånd og en sort klædes do. Endvidere 3 stykker "oplod" (over­
dele til særke) og en 11 hampe-brugarns neerdel ned harke udi, 11 

Wefst Pedersens tøj var ligeledes solidt, men ikke flot, hovedsagelig 
af sort og gråt vadmel. Dog ber.iærkes, at han havde to skindpelse og et par 
smurtlædersstøvler samt 4 fine hørgarnsskjorter, 



Hans søn, den knap 40-årige Peder Wefstsen1 var mere velklædt. Hans bed­
ste kjole var af blågråt fifskaft med rødt lybsk klædes underfoer og camel­
hårsknapper. Han havde også en sort hat "med to ægte sølvsnorer om." 

Hverken fader eller søn gik med selvknapper i tøjet. Peder nøjedes med 
messing og tin, og den gamle havde ingen metalknapper • 

. . . . . . . . . . 
Om navnet Wefst skriver P. N. Skougaard i sin Bornholnf Beskrivelse 1804 

side 226: "Desuden haves her disse mandsnavne, som udenfor Bornholm ikke 
meget bruges: Veuest, uden al tvivl en forandret udtale af det gamle born­
holmske navn Væset eller Veset; dette navn bruges meget nordlands, hvor i 
det hele mest gammel nordiskhed er tilovers." 

Hvorvidt Skougaard har ret i sin opfattelse af navnets oprindelse, må 
sprogforskere afgøre. - Men at \'Jefst pedersen på Maegård var en typisk re­
præsentant for "gammel nordiskhed", kan næppe bestrides. 

Det samme gælder hans og hans kones otte børn, om hvem der hver især 
kunne fortælles omtrent lige så meget som om forældrene. Men det udelades 
"for vidtløftigheds skyld.;; 

Margrethe og Wefst Pedersens børn var: 

1. Jens Wefstsen (1674-1759), Skovgaard, 4.sg. Olsker 
G. Kirsten Samsingsdatter Buch, død 1731. 
Gg. Bolette Sørensdatter. 

2 barn. 

2. Maren Wefstdatter, f. ca. 1676, død efter 1748. Anetavle III & V. 7 børn. 

3. 

G. Lars Andersen, sk. 1748, Samsingsgård, 63.sg. Klemensker 
(s.62-64). 

Anna Wefstdatter (1678-1719) 
G. Thor Pedersen (1638-1713), Bakkegård, 
Gg, Jep Mogensen, sk, 1757 på Dyndegård, 

21.sg. Rutsker. 
18.sg. Rutsker. 

4. Hans Wefstsen (1681-1751), Kjøllergård, 13.sg. Rutsker. 
G. Karen Hansdatter Giødich (1684-1755). 

5, Lars Wefstsen (1685-1738), Bukkegård, 27.sg. Nyker. 
G. Kirsten Jacobsdatter (1642-1728). 
Gg. Valborg Bendtsdatter Kloe (1707-1774). Gg Morten Munch. 

6. Peder Wefstsen, sk. 1727, Maegård, 3.sg. Olsker. (s.96). 
G. Anna Larsdatter (1698-1771). Bh.saml. 28/21. 

7. Gertrud Catrine -.Vefstdatter (1690-1761) 
G. Torkild Nielsen (1685-1762), Nr. Mulebygård, 26.sg. Nyker. 

(s.46-47), 
8. Kirsten Wefstdatter, f. 1692-95, død efter 1758. 

G. Markus Markussen (1695-1720)' Brøddegård, 4.sg. Rø. 
Gg. Hans Jørgensen, sk. 1722. do. 
Ggg. Lars Pedersen, s1c. 1748. do. 
Gggg. Hans Pedersen Hest (1723-1758). do. 

4 børn. 

9 børn. 

5 børn. 

6 børn. 

9 børn 

4 børn. 
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EN GREN AF SL12GTEN RØMER FRA VESTERMARIE. 

Sydvest for Aarsballe ligger der nede i dalen ved Tingstedåen en gård, 
som nu i flere hundrede år har heddet Rømeregård. Det er den 52. selvejer­
gård i Vestermarie. 

Jordebogen af 1598 nævner som dens skatteyder Hans Remmer. I 1625 er det 
Jens Remmer og i 1662 Hans Rehmmer. Kun den sidste kan med sikkerhed tages 
med i denne slægtshistorie. Når man tænker på de store epidemier 1602-03 
og 1618-19, der hver for sig menes at have kostet mindst lige så raange men­
neskeliv som den, der i 1653-55 "høstede" omtrent to femtedele af Bornholms 
befolking, tør man ikke regne med, at det altid er sønnen, som har fulgt 
faderen på gårdene, 

M. K. Zahrtmann skriver: "Slægtsnavnet Rømer er gammelt på Bornholm. Hans 
Remer (Reymer) var 1543 bosat i Rønne, hvor han to år senere indtog borgme­
sterembedet. - Øens midlertidige lensherrer Lybekkerne overdrog ham 1550 at 
være landsdommer på Bornholm, og den 19. oktober det følgende år godkendte 
Christian den Tredje ham som sådan. Han døde rimeligvis inden 1557, da nu 
en anden mand var landsdommer. Hans søn Hans Remmer førte 1572 retstrætte 
om et fra faderen arvet jordstykke i Rønne og var 1581 den danske lensmand 
Henrik Brahes foged på Bornholm. Fra denne ridefoged på Bornholm, hvis 
navn også skreves Rømmer, nedstammer sandsynligvis den bornholmske bonde­
slægt Rømer. - En tilknytning til Nexøslægten af samme navn kendes ikke." 
(Bh.saml. 10/49). 

Hertil kan føjes, at navnet undertiden træffes som fornavn. I disse 
tilfælde bliver det efternavn i næste generation. 

I. Hans Rømer på Rømeregård i Vestermarie, død ca. 1678. 

Om denne Hans Rømer, der i 1662 boede på Rømeregård, fortæller J. Th. 
Sassersen, at hans hustru hed Valborg, men nogen dokumentation er ikke fun­
det. - Han efterlod sig tre børn: Boel (Bodil), Hans og Sidsel, alle født 
i 1650-erne. 

Sønnen Hans Hansen Rømer overtog gården efter forældrene, der døde før 
skifteprotokollerne begynder 1681. Han var korporal, senere kvartermester 
og kornet ved militsens rytteri, gift med Borrite Christensdatter Piil fra 
Vestre Pilegård i Klemensker (Bh.saml. 18/131). Hun døde 1720, skifte 5. juli. 

Ved dette skifte blev Hans Romer af sin svoger krævet til regnskab for 
sin ugifte søster Boels arv, r.ien var meget uvillig til at give oplysninger. 
Han sagde, at skiftet efter forældrene var holdt for over 40 år siden; han 
kunne ikke huske enkeltheder, og han havde ikke fået nogen lodseddel. Boel 
havde nu de sidste 4 år opholdt sig i hans hjem; han havde lovet at forsørge 
hende resten af hendes liv og give hende en hæderlig begravelse, og hvis han 
døde først, ville hans arvinger overtage forpligtelsen. 

Svogeren Jens Jensen ville ildce nøjes med løfter. Han "foregiver og for­
klarer, at hans hustru, som er søster til Boel Hansdatter, har bekommet i 
løsørepenge 18 sldr., hvorfor han formeen (mente), at Boel Hansdatter jo har 
bekommet lige så meget. 11 (Hertil kom hendes "jordepenge" = andel i gården). 
Han "alleneste påstår, at Hans Romer ville udsige, hvad han for sin søster 
til billig underholdning ugentlig eller årlig ville have, på det (for at) de 
vedkommende kunne vide til efterretning i sin tid." - "Garnet Hans Rømer 
hertil svarede: Hvad hendes forflegning (forplejning) angår, da kunne han 
ikke, helst som hun er en aldrende pige ved 70 år, ringere underholde hende 
end ugentlig 3 mark, som han vil formode bliver ham godtgjort, fordi han 
hende har opholdt i 4 år. Og hvad renten af hendes gods angår, bliver det 
hannem aftrukken, så vel som hovedstolen (kapitalen), som de 8 mænd vil tage 
i consideration (betragtning), når deres forretning sker." - Gården skulle 
nemlig vurderes af samfrænder. 
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Af denne diskussion ser @an den ugifte piges situation for 2-300 år siden: 
hun var umyndig hele livet. Denne Boel har forsørget sig selv, for@odentlig ved hus-
1igt arbejde hos en anden fru;1ilie, til hun blev ca. 65 år og ikke kunne mere. Så blev 
.1un modtaget i sit barndomshjem, måske pænt nok, men dog som en nådesbevisning, selv 
om hun ejede en fjerdedel af gården og aldrig havde fået en skilling i rente, 

Dette formynderi må have været en prøvelse for adskillige kvinder. - Man bør 
dog ikke overse, at Boel på denne måde var sikret en alderdomsforsørgelse, hvad 
der var meget værd i en tid, der ikke var indstillet på at yde offentlig hjælp 
ud over almisser til betlere. 

Kornetten mente at have gjort sin pligt som værge for søsteren. (Skpr. 
1718/24 fol. 197 ff). - Men den meget yngre Jens Jensen havde gyldig grund til at 
onske ordentlig besked. Hvis Hans Romer faldt fra, ville værgemålet for Boel 
blive pålagt svogeren. Tvivlsspørgsmål om hendes arv måtte forebygges. 

Skifteforvalteren udsatte sagen til afgørelse ved samfrænders dom, og ud­
faldet kendes ikke. Det kom heller ikke til at betyde noget, for Hans Rømer 
overlevede både Jens Jensen og hans kone, sandsynligvis også Boel. Han blev 88 
år og dode ca. 1742. (Bh.sru:U. 10/50). Begravelsen er ikke indført i kirkebogen, 
der er mangelfuld i disse år. 

Fra denne Hans Hansen Romer og Borrite Christensdatter nedstanraer "All:lin­
dingens skaber" Hans Romer (1770-1836) og hans mange brødre. (Stamt. Koefoed 
A side 95-102). 

Men det er søsteren Sidsel, her skal berettes 
lig godt oplyst, og hun er tip-tipoldemor til Jens 
i Nylars (1822-1899 - Anetavle I). 

ol:l. Hendes historie er temme­
re~~9ll på Store Uglegadehus 
/f'lo'jC/2.fe/l 

II, Sidsel Tumsdatter Røl:ler, dod 1737. Gift !:led 
a) Morten Jacobsen, dod 1702, Bjerg~gård i Klemensker. 
b) Jens Jensen (1683-1739) do. 

Morten Jacobsen var son af Jacob Jensen "På Valle", 14.vg. i Nyker (Bak­
kegård), begr. 1693,23.10., 85 år gl. - Jacob Jensens børn: Kirsten, Bendt, 
Morten og Hans var i 1693 forlængst forsørgede, den sidste dog ikke bedre, end 
at han året efter blev ganske udpantet for landgilde på 9.vg. i Nyker (Vintræ­
gård) og kort efter døde på Stålegård, 21.sg., hvor han var "til husværelse" 
med hustru og 5 børn. Ved skiftet efter Hans Jacobsen 1695.28.1. var der ingen, 
der "vidste noget til boets bedste at anføre". Familien tog sig af børnene. 
Morten Jacobsen blev værge for den 11-årige Jacob Hansen, og Kirstens mand 
løjtnant Hans Giødich på Bukkegård i Nyker for den 6-årige Boel. (side 98). 

Sidsel Hansdatter Romer fra 52.sg. i Vestermarie havde i 1670-erne ægtet 
Morten Jacobsen. De havde købt Bjergegård, 29.sg. i Klemensker, der i 1702 
· w~,e en besætning på 10 heste, 11 køer m.m" og det ser ud til, at de er slup­
-"'e" 11eldigt gennen nogle for landbruget meget vanskelige år~ a,; Yed skiftet på 
Splidsgård i 1690 (s.93) nævnes Morten Jacobsen som kautionist for den unge 
Peder Madsen. - Og selv om de vistnok har mistet et par børn - der er et spring 
på 6 år mellel:l to i flokken - havde de 7 i live, da faderen døde: Hans, Karen, 
Jens, Kirstine, Sidsel, Valborg og Marie. 

Men i 1702 blev familien angrebet af den samme kappe-epidemi, der bortrev 
husmoderen på Bjergegård i Aaker og hendes datter (s.73), og som må have været 
usædvanlig ondartet, siden så mange voksne mennesker døde. Kopper var som regel 
en børnesygdom, da de voksne havde overstået den SO!:l børn og var blevet immune. 

Morten Jacobsen døde først, og kort efter fulgte hans ca. 11-årige datter 
Kirstine. Skiftet holdtes den 13. marts og følgende dage, og inden det sluttede, 
døde det yngste barn, den knap 2-årige Marie. De øvrige børn var syge, men kom 
sig. Herom siger skifteprotokollen: "Inod denne sal. mands begravelses bekost­
ning såvel sol:l og imod den bekostning enken har anvendt på det barn, son straks 
efter faderen ved døden afgik og er begravet, item (samt) og imod den bekost­
ning, som enken skal anvende på den yngste datter, som og nu døde og skal begra­
ves, desligeste og til fosterløn, som enken anvender på de nindste hendes børn, 
""m er ringe af alder, og nu er siuge af småkopper, det tilsammen ••• blev enken 
. .mtykket at nyde af stervboets (dodsboets) middel = 50 sldr. 11 
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Lavværge for enken var hendes broder, kvartermester Hans Rømer i Vester­
marie. - Gårdens værdi kendtes ikke, før den var vurderet af samfrænder. Den 
havde et velindrettet stuehus med stue og stueloft, lillestue" krobhus (senge­
kammer), spisekammer og steerhus (stegers) samt et herberghus med 3 store og 2 
mindre senge. Løsøret blev vurderettilialt 325 sldr. foruden afdødes klæder: 
en sort fifskaftes kiol underforet med rødt vadmel, en grå do. med rødt vadmel 
og sorte knapper, en gl. sort do. med sorte knapper og ranuet (stribet) foer, en 
rød vadmels fiorskjorte foret med hvidlærred, med hægter og messingknapper, et 
par skindbukser og et par sorte klædesbukser, begge foret med lærred. ' 

Enken fik som sædvanlig halvdelen af boets nettoværdi, mens børnene, også 
de to, der døde efter faderen, delte den anden halvdel. De to børns lod blev 
derefter delt mellem moderen og de overlevende søskende, således at moderen og 
de to sønner fik hver en broderlod, de tre døtre hver en søsterlod. Hvis faderen 
havde overlevet, havde han arvet de afdøde børns hele lod(Skpr. 1701/02 fol.69 ff.) 

De fem børn .. var: 

l. Hans Mortensen, myndig, hjemme 
2. Karen Mortensdatter, 0 20 år. pa 
3. Jens Morten, på 14 år. 
4. Sidsele Mortensdatter, 0 

9 
0 

pa ar. 
5. Valborg Mortensdatter, 0 

7 år. pa 

2det ægteslrnb med Jens Jensen (1683-1739). 

Sidsel sal. Morten Jacobsens ægtede (datoen ukendt) den unge Jens Jen­
sen, ældste søn af korporal Jens Jensen og Bente Larsdatter på Store Halle­
gård i Bodilsker (side 48). 

Hendes datter Karen blev før 1707 gift med Hans Pedersen på Ahlegård 
i Vestermarie. 

Hans og Sidsel blev gift med et søskendepar, der var stifbørn af Hans 
Kjøller på Kjøllergård i Klemensker: Sidsel Svendsdatter og Peder Svendsen. 
Hans Mortensens tilpantede sig Lokke- eller Lykkegård, 33.sg. i Klemensker, 
(nu lagt under Sæderegård), Peder Svendsens overtog Strandbygård, 16.sg. i 
Østerlars og fik hans moder Kirstine Pedersdatter på aftægt, da det var hen­
des sædegård, (Bh.saml. 30/24), Valborg Mortensdatter ægtede ca. 1717 enke­
manden Niels Bertelsen på Glaseregård, 25.sg. i Østerlars. (Bh.saml. 30/36). 

Den yngste søn Jens Mortensen har formodentlig ofte besøgt sin værge 
Hans Giødich på Bukkegård i Hyker og har her gjort bekendtskab med Barbara 
Torkildsdatter på nabogården Holmegård, De blev viet i Nyker den 18, februar 
1720 (s.84) og tilpantede sig hendes barndomshjem Rosmannegård i Knudsker 
for 1200 sldr., "hvilket var dyrt", siges der i skiftet efter Jens Jensen. 
Men de havde i sinde at lade gården lovbyde og kunne regne med at få den til 
ejendom, hvis ingen af de sædeberettigede ville betale så meget for at ind­
løse den, - Det lykkedes også. Jens Jensen har nok støttet denne plan; han 
gav Jens Mortensen 100 sldr. for retten til at bebo Bjerg,gård resten af sin 
livstid, selv om hustruen døde først. ho(d"t: 

Sidsel Jens Jensens døde i 1737. Der blev&samfrændeskifte den 2, maj 
d.å" noteret i skiftet efter Jens Jensen. Hun må have været omtrent 80 år gl. 

Jens Jensen var nu 54 år. Han giftede sig med Anne Ibsdatter, datter 
af Jep Arristsen på Lyneborg i Vestermarie, men døde allerede i 1739, skifte 
2.11. d.å. (Skpr. 1737/41 fol. 631-45). Ingen børn. Hans søskendearverham. 

Sædet i Bjergegård tilfaldt nu jorddrotten Jens Mortensen. Han bort­
pantede gården til sin brodersøn Svend Hansen. 



III. Karen Mortensdatter på Ahlegård i Vestermarie (1682-1762), 
gift med Hans Pedersen (ca. 1661-1743). 
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Hans Pedersen havde ejet og beboet 56.sg. på Tingsted i Vestermarie fra 
1686. Han må ha ve været myndig = mindst 25 år, da han købte den, sandsynligvis 
også gift, og har altså været en enkemand i 4o-erne, da han mellem 1702 og 1707 
ægtede Morten Jacobsens ældste datter Karen på Bjergegård i Klemensker. Men 
Vestermarie kirkebog begynder først 1727, og præsten har glemt at indføre Hans 
Pedersens begravelse i 1743, som han ifølge skifteprotokollen fik 4 sldr. for', 
Man må holde sig til denne protokol. (Skpr. 1741/49 fol. 270 ff). 

Skiftet efter den ca, 82-årige Hans Pedersen begyndte den 7. maj 1743. 
Han efterlod sig enken Karen Mortensdatter og 10 børn: 

1. Morten Hansen, myndig, boende på 56.sg.grund. (født ca. 15.2.1708). 
2. Kirsten Hansdatter, gift m, Lars Johansen i Skinderby (37 .sg. Klemensker). 
3. Valborg Hansdatter, ugift. 
4. Peder Hansen, myndig, hjem."e· 
5. Hans Hansen, myndig, boende på Bjørnegårds grund, Klemensker. 
6. Ellene Hansdatter, 26 år. 
7. Ingeborg Hansdatter, 23 år, tvilling. 
8, Sidsel Hansdatter, 23 år, do. 
9. Karen Hansdatter, 20 år. 

10. Anders Hansen, på 18. år. 

Jens Mortensen på Rosmannegård i Knudsker var lavværge for sin søster Karen, 
Hans Pedersens enke. - Efter at boet var registreret, udbad de sig lidt betænk­
ningstid, da de "ikke ganske og aldeles havde efterset denne sal. mands brev­
skaber", og skifteforvalteren udsatte forretningen til næste dag. 

Den 8. maj fremlagdes et par købebreve, hvoraf kunne ses, at denne 56. sg. i 
Vestermarie, "som Peder Rømmer tilforn påboede", havde i forrige århundrede 
"på nogle års tid stået øde og pådraget sig en del kongsskatter og afgifter." 
Derfor havde ridefogden på Bornholm Hans Christensen "på Hans kgl. Maj. vegne 
og slotsherrens behag" efter lovbydelse solgt gården til Niels Mogensen i Aaker 
1678 .20,6. for 65 sldr, "og det med al bemeldte gårds af alders tid tilliggende, 
intet undtagen, til evindelig arv og ejendom." 

Niels Mogens en havde dog iklrn ønsket at beholde gården. Allerede den 9. sep­
tember 1686 solgte han den til Hans Pedersen og takkede denne for god og rede­
lig betaling. 

Begge købebreve blev nu "observerede, påskreven og enkens lavværge tilbage­
leveret". - Så skulle gården vurderes, men man ville gerne spare udgifter til 
mænds hold med videre, og "når eragtes, at gården siden den tid, (1686) er tem­
melig forbedret", blev man enig om at taksere den til 180 sldr, Sæderetten 
tilfaldt den yngste søn Anders Hansen, "dog på den condition, at enken be­
holder gården sin livstid. 11 

Dernæst blev der fremlagt et nyt dokument, et tingsvidne af 23. juli 1711 
om et forlig mellem Hans Pedersen og hans nabo Johan Hansen (55.sg.). De havde 
haft en tvistig sag om en vandmølle, der tilhørte Johan Hansen, men stod på 
Hans Pedersens grund. De lod tinglæse, at møllen skulle blive stående på den 
betingelse, at Hans Pedersen hvert år måtte male en læst rug eller byg told­
frit på møllen, 

Hans Pedersen efterlod sig ikke andre ifareklæder end "nogle gl. vadmels­
klæder, som den salige mand til højfornødenhed som en gl. mand måtte have", og 
enken forlangte kun 12 sldr. til vederlag for begravelsen. Levefoden har været 
beskeden, men boet gør iøvrigt ikke indtryk af at være ringe. Gården havde en 
normalt god besætning: 7 heste, 7 køer, ungkvæg, svin og gæs, men mærkeligt 
nok kun eet får, hvad der tyder på sygdom i fåreflokken. 

Til delig var der 355 sldr., og familien ønskede, at løsørearven skulle 
deles mellem de 4 sønner og 6 døtre "uden forskel enten på mands- eller kvin­
desperson." - Det skete. . ........ . 
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Nitten år efter, den 13. april 1762 begravedes "Hans Pedersens Enke på 
Tingstad Karen Mortensdatter, gl. 80 Aar minus 3 Uger og 4 Dage. 11 Skiftet hold­
tes den 9. juni. Hun havde været på aftægt siden 1749.10.11. og efterlod for­
uden sine "jordepenge" kun, hvad en gammel kone behøvede i sin husholdning: 
seng med dyner og lagener, bord og sædestol med hynde, kiste med beslag og mad­
skab med lås, jerngryde og grydekrog, en rok, nogle pund uld og hørgarn, en dug, 
en tværsadel (kvindesadel) og bistok. 

Arvinger var de samme 10 børn, som blev nævnt i skiftet efter faderen, men 
der var sket forandringer i løbet af de 19 år. 

Yngste søn Anders havde overtaget Ahlegård, og Peder Hansen varblevet ud­
bygger på Tingsted. Ellen var død; hun havde været gift med skrædder Lars Peder­
sen på Vestergårds grund i Vestermarie. Ingeborg var gift med Niels Andersen på 
Østre Gildesbo og Sidsel med Hans Andersen Kure på Kuregårds grund, begge Kle­
mensker. Karen var død; hun havde været gift med Hans Andersen Lyster på Splids­
gårds grund. Ellen og Karen efterlod sig hver en søn. 

Valborg Hansdatter, nu 48 år, var stadig hjemme og ugift. Hun var vist­
nok invalid, for broderen Anders Hansen fik fra 1766 renterne af hendes arv til 
underhold. Kirkebogen meddeler: 11178i.21.9. begr. Walborg Hansdatter hos Anders 
Hans på Tingstad, 70 år gl. 11 Alderen passer ikke helt med det tidligere opgivne. 
- Der var skifte efter hende 1. maj 1782. Hele arven var medgået til udfarten, 
der havde kostet 67 sldr. Skifteforvalteren mente, at regningen var "i så måde 
ulovlig", men da familien var tilfreds, og Anders Hansen betalte skifteomkost­
ningerne, var alle vedkommend fornøjede. - Også slægts forskeren, der her har fået 
en nøjagtig fortegnelse over alle Hans Pedersens efterkommere. (Vester herr. 
skpr. 1782/85 fol. 45). •••••••••• 

En lignende fortegnelse over Sidsel Hansdatter Rømers efterslægt får man i 
skiftet efter Jens Mortensen på Rosmannegård i Knudsker 1768. (V.herr. skpr. 
1761/82 fol. 232 ff). Hans hustru Barbara døde 1767.9.3., 70 år. - De efterlod 
ingen børn, og skiftet efter hende ordnedes ved kontrakt med hendes myndige 
søskende. Men da Jens Mortensen døde året efter, begr. 1768.9.4., 80 år gl., 
var der mange umyndige arvinger efter hans tre afdøde søstre: Karen, Sidsel og 
Valborg, derfor offentligt skifte. Gården var solgt til Valborgs datter Mar­
grethe Nielsdatter fra Glaseregård og hendes mand Jep Hansen Stange, der havde 
haft morbroderen og hans kone på aftægt i nogle år. 

IV! Peder Hansen Kiempe på Tingsted i Vestermarie (ca. 1715-1777). 

Hans Pedersens og Karen Mortensdatters næstældste søn, som ved faderens 
død var ca. 27 år, fortsatte med at bestyre Ahlegård for sin moder, indtil 
hans yngste broder Anders kunne overtage. 

Den 3. april 1748 viedes Peder Hansen i Vestermarie kirke ·til den 23-
årige Karen Andersdatter Kiempe. Hun var af en gammel Tingstedslægt, som må 
vente til en anden gang. De bosatte sig på Tingsted, nærmere betegnet på Hakke­
ledgårds grund, nævnt i skiftet efter Jens Mortensen. Ved det første barns 
dåb noterer præsten i kirkebogen: norden kirken, hvad der stemmer med den an­
givne bopæl. Senere fik Peder Hansen tillagt sin svigerfamilies navn Kiempe. 

Ægteparret fik 3 døtre: Kirstine, døbt 1749.5.10., Karen, døbt 1751.6.6., 
og Boel, døbt 1753.18.5. Derudover vides intet om familien; der findes ikke 
noget skifte efter Peder Hansen. Han døde 1777, begr. 19. maj som "udbygger på 
Tingsted". 

Den mellemste af døtrene er mormor til Jens Mogensen i Uglegaderne (1822-
1899) Anetavle I. Om hende hedder det i Vm.kb. i11779.13,2. viet ungkarl Jens 
Jensen (Graa) og pigen Karen Pedersdatter, afg. Peder Hansen Kiempes datter 
på Tingstad. 11 Ved skiftet efter hendes fastet' Valborg 1782 boede de i Nylars, 
på Kongens udmark på 18.sg. fortov, senere i Arnager, 




